

浸润本土文化 厚植家国情怀

5·18国际博物馆日暨“平城故事我来讲”系列活动启动

本报讯（记者 丁亚琴）千年古都传文脉，平城古韵润童心。16日，5·18国际博物馆日暨“平城故事我来讲”系列活动在平城区18校启动。

本次活动由平城区教育局与市博物馆联合举办，旨在通过创新馆校合作模式，推动本土文化资源融入教育实践，帮助青少年

年厚植家国情怀，增强文化自信。

近年来，市博物馆以研学为脉络，创新推出“走出去+引进来”双模式，将古代智慧与现代教育需求精准对接，让孩子们能讲述平城的“前世今生”，使文化传承具有了鲜活的生命力。

当日，市博物馆工作人员为学生们带

来了一场知识讲座。在多媒体课件的辅助下，工作人员生动地讲述了衍纸艺术的千年历史，并配合馆藏文物图例，充分展现了传统纹样的美学价值。随后，工作人员带领学生们亲身体验衍纸制作。在一双双小手的操作下，彩纸条通过卷曲、捏压等技法幻化成精美的云纹图案。大家还参观了平

城区18校“读大同、学历史、爱大同、爱家乡”教育阵地和文化特色“Hui文化”体验馆，感受校园内浓厚的文化氛围。

此次馆校合作把本土文化资源转化为鲜活素材，让文化走进校园，让学生们在学习实践中真切感受和触摸家乡文化，激发了他们对家乡的认同感与归属感。



17日，市博物馆分馆北朝博物馆以“归来见天子，天子坐明堂”为主题，推出兼具历史厚重感与现代趣味性的社教活动。

图为工作人员与大家一起制作冰箱贴。

本报记者 戎禹仁 摄



17日，“中国新闻出版书协之歌书画作品巡展（大同站）”在市雕塑博物馆拉开帷幕，共展出近300幅涵盖书法、绘画等多种艺术形式的作品。

图为市民正在观展。

本报记者 戎禹仁 摄

全国自强模范暨助残先进表彰大会在京召开

我市1人1集体获殊荣

本报讯（记者 龙中华）5月16日，第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在京召开。大会表彰了200名“全国自强模范”，200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。其中，我市1人1集体受到表彰，平城区南建英盲人医疗按摩所南建英荣获全国自强模范称号，平城区残联获评全国残疾人工作先进单位。

南建英深耕中医小儿推拿20多年，并创办山西省首家、大同市唯一具备医疗资质的绿色儿推机构，创新推出婴幼儿十大体质调理项目，打造“产品研发+医疗服务门诊+培训学校”三位一体经营模式，以精湛推拿技术治愈众多患儿，开展公益帮扶，并助力

数百残疾人就业创业。

近年来，平城区残联以保障残疾人基本民生为主线，通过构建“1+18+N”三级服务网络、落实“两项补贴”动态审核、为行动不便的残疾人开展上门评残、实施困难重度残疾人家庭无障碍改造、为残疾儿童开展抢救性康复、开展系列助残活动等多项举措，提升残疾人幸福感。

闽商陈先生见证第二故乡大同蝶变

今年47岁的陈俊辉是福建莆田人，在大同生活了30多年，目前在我市一家建材市场经营地砖生意。提及第二故乡大同近年来的变化，他感慨万千。

陈俊辉说，早在40多年前，父亲便来到大同经商，随后将一家人户口迁至这里。11岁那年，他跟随父母初到大同时，当时因煤炭工业粗放发展，基础设施也不完善，城市环境显得灰暗杂乱。但令他难忘的是

大同人的纯朴、善良、热情。“这里的人包容好客，让我们这些异乡人备感温暖。也正因如此，我们才能安心扎根，把生意越做越大。”陈俊辉说，这份情谊让他早已将大同视作第二故乡。

近年来，大同这座城市到处绿树成荫、花团锦簇，这是陈俊辉20多年前连想都不敢想的。这位福建人高兴地说：“如今在大同做生意，只需专心经营就好，各种手续办

理方便快捷，实现了‘服务零距离、企业零跑腿、项目零等待’。”

本报记者 龙中华



新荣区开展《信访工作条例》主题宣传

本报讯（记者 辛雅君）为深化《信访工作条例》贯彻落实，提升群众依法信访意识，构建良好法治环境，16日上午，由新荣区信访局牵头举办的《信访工作条例》实施3周年主题宣传活动在礼堂广场开展。

活动现场，工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、设立咨询台等多种形式，向过往群众普及《信访工作条例》及相关法律法规。工作人员细致讲解信访受理范围、办理流程，阐释信访人权利与义务，引导群众树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治理念，并耐心解答群众疑问。

此次活动共发放宣传资料5000余份、宣传纪念品800份，为100余人次提供咨询服务。参与群众纷纷表示，通过此次活动，对信访工作有了更深刻的认识，今后将依法依规理性表达诉求。



活动现场 本报记者 孙宏 摄

资讯快递

我市将迎来今年首场高温天气

本报讯（记者 高燕）最近，我市的气温大起大落，热起来像初夏，冷起来似深秋，市民穿衣也在薄厚之间切换。记者昨日从市气象台了解到，未来几天，我市的天气“剧场”依然精采，受高空暖脊和地面气旋共同影响，我市气温将迅速上升，“一秒入夏”。但冷空气携雨水又会随后杀到，气温又将明显下降。

19至20日，我市将迎来今年首场高温天气过程。其中，19日全市最高气温升至30℃至34℃，局地可超35℃；20日大部分地区最高气温在35℃左右，局地可超37℃，有望达到或突破历史同期极值。21日至23日，伴随冷空气入侵，全市将出现明显降温降雨天气。

根据最新气象资料分析，平城区18日白天，晴转多云，4至5级短时6至7级或以上偏西风，气温2℃至24℃；18日夜间至19日白天，多云转晴，4至5级短时6至7级或以上西南风，气温7℃至32℃；19日夜间至20日白天，晴转多云，4至5级短时6至8级或以上西南风，气温12℃至35℃；20日夜间至21日白天，多云间晴，4至5级短时6至7级或以上东北风，气温11℃至27℃。

市退役军人事务局举办健康专题讲座

本报讯（记者 杨昱郁）近日，市退役军人事务局举办了一场健康教育专题讲座，为局机关及下属单位全体干部职工送上了一堂内容丰富、实用性强的“健康赋能课”。

讲座现场，主讲专家结合自身深厚的医学理论功底与丰富的临床经验，围绕长期伏案办公导致的颈腰椎劳损、职场高压引发的焦虑抑郁等心理问题，以及干部职工普遍关注的“三高”慢性病防治等健康话题，进行了深入浅出的讲解。不仅详细剖析了疾病的成因与危害，还从科学膳食搭配、碎片化运动锻炼、正念减压训练等方面，分享了一系列简单易行、可操作性强的健康管理方法。同时通过现场示范，帮助大家快速掌握缓解肩颈疼痛的拉伸技巧、调节情绪的呼吸训练等实用技能，使健康知识能够真正转化为日常保健的有效行动。

此次讲座以丰富实用的内容和生动的授课方式，使干部职工及退役军人在“充电”过程中掌握了实用的健康知识，有效提升了大家的健康意识与自我保健能力。